

农村公厕管护 “后半篇文章”需提升

记者 琚较

聚焦时刻

公共厕所作为农村公共服务体系的一部分,是展示农村形象的重要窗口,也是反映农村文明程度的一面镜子。2017年以来,我县针对公厕“脏、乱、差、偏”等痛点难点,创新推行以“所长制”为核心的“厕所革命”,干净整洁的公厕也成为我县美丽乡村建设的突出亮点。然而,近日有热心市民反映,不少乡村公厕存在管护不到位现象。

12月19日下午,记者来到位于何家乡何家村的一处公共厕所,只见地面灰尘沉积,还散落着烟头等杂物,墙角处结着蜘蛛网。厕所外张贴着公共厕所所长公示牌与公厕责任人信息,但记者核对后发现,责任人早已更换。随后,记者联系村干部,询问相关情况。“这个细节我没注意到,厕所的卫生情况和标牌信息过期的情况,我们会整改到位。”何家村党支部书记、村委会主任何林峰说。

其他公厕运行状况如何?带着疑问,记者又走访了多个乡村公厕。在辉埠镇宋畈村的一处公厕内,多个隔间内的马桶存在马桶盖、水箱盖损坏的现象,洗手台面水流滴滴,洗手盆内污迹斑斑,第三卫生间内吊顶破损。“主要隔壁是农庄,很多游客会在这里使用洗手间,我们会及时马上把这些问题处理好。”宋畈村党支部书记、村委会主任汪土福说。在金川街道胡家淤村的一处公厕内,便池污秽不堪,垃圾桶内卫生纸堆积如山,卫生间异味四散,卫生状况堪忧。记者又联系了属地村干部来到现场。“附近来来往往的人比较多,人流量大,可能半个小时一个小时又要脏。”胡家淤村支委胡冬仙则告诉记者,保洁人员有些时候忙,会存在打扫不及时的情况。

面对公厕管理不到位、保洁不及时、设施损坏严重等问题,监管部门是否知晓呢?随后,记者又联系了相关管理部门。县美丽办专职副主任金雪白告诉记者,目前农村公厕的管护工作主要由乡镇(街道)为主体开展。随后,记者又联系了县农业农村

局。“公厕环境是纳入人居环境月月评工作中的,我们会定期进行暗访,一旦发现问题,我们都会反馈给属地乡镇,督促他们及时整改,并将整改前后的照片提供给我们。”县农业农村局农村社会事业科工作人员黄光良介绍。

既然有一套完整的监督检查体系,为什么还会出现部分公厕管护不到位的情况?记者来到何家乡询问情况。“可能是乡里和村里没有督促到位,接下来,我们会引以为戒,把公厕管理工作做好做到位。”何家乡副乡长刘根平说,接下来将对辖区内农村公厕的环境卫生、设备维护等情况进行检查,并对发现的问题进行整改。

编后话:小厕所,大民生。厕所问题不仅关系农村人居环境的改善,也关系着广大群众生活品质的提高。希望相关部门、属地单位能够切实抓好农村公厕的长效管护工作,保障农村公厕的日常运行,真正将农村公厕建好、管好,不断提升百姓的幸福感和获得感。接下来,本报也将持续关注农村公厕的管护问题。

【健康常山】

第16届中国健康教育与健康促进大会 优秀实践案例征集与评选结果出炉 我县两个案例入围

本报讯(记者 江琪 通讯员 樊海笑)近日,由国家卫生健康委宣传司、规划司指导,中国健康教育中心主办的第16届中国健康教育与健康促进大会暨专业技术培训在北京举行。会上,中国健康教育中心公布了第16届中国健康教育与健康促进大会优秀实践案例征集与评选结果,我县选送的《浙江省衢州市常山县案例(制度建设):强化工作网络建设 不断推进健康影响评价广泛深入开展》和《浙江省衢州市常山县案例(工程项目评估):常山县人民医院感染病区扩建工程健康影响评价》两个案例获评入围案例奖。

据了解,为更好推动健康中国战略实施,2023年中国健康教育中心组织开展了第16届中国健康教育与健康促进大会优秀实践案例征集与评选活动,优秀实践征集主题主要为3个,涉及健康促进、健康素养促进、健康促进与教育科学研究。

下一步,我县将以此次评选为契机,围绕健康主题,不断拓展工作思路,积极创新实践,以优秀的经验做法和建设成果引导基层组织参与健康促进县建设,在组织管理、健康政策、健康场所、健康环境、健康人群各个领域持续发力,引导公众养成良好的生活方式,提升居民健康素养水平,为人民群众生命健康保驾护航。

县人民医院腔镜手术 迈入4K时代

近日,县人民医院引进超4K高清腹腔镜,成功为患者实施腹腔镜微创外科手术。

患者陈女士在体检中查出了甲状腺结节,因患有基础疾病,陈女士十分紧张。该院外科三病区甲状腺专科医生叶欢焕了解情况后进行了详细的病情分析,并开展联合会诊讨论。最终决定为陈女士进行微创甲状腺手术,在治疗甲状腺癌的同时又能保证美观。经过周密的术前评估和准备后,运用4K高清腹腔镜进行手术。手术顺利,目前陈女士已出院。

据医院执行院长杨演清介绍,4K腹腔镜设备可弥补既往常规高清腹腔镜在影像描述方面的不足,增强对术野细节的描述,将更加清晰真实且优于肉眼所见的手术视野呈现于大荧幕中,改善了手术医师对手术视野的操作感,推动腹腔镜手术技术进一步发展。

鉴于4K腹腔镜系统可提供更加高清的手术视野及更为细腻的细节分辨,在膜性解剖层面的把握,细微血管或神经的辨识、淋巴清扫扫描范围边界的识别等方面,优势更为突出。同时,它的微创技术也让病人能够更快地恢复健康,减轻了他们的痛苦。

郑君燕 供稿

包饺子迎冬至

冬至是中华民族传统节日。12月22日,五里中心小学开展了“情暖冬至 爱满童心”迎冬至主题活动。包饺子、做汤圆、自制冰糖葫芦……同学们在制作传统美食的过程中体会劳动带来的收获,感受优秀传统文化的独特魅力。

记者 汪杰 通讯员 郑丽芳 徐晓乔 摄



【8090宣讲在衢州】

“8090+”新时代理论宣讲展示活动 暨8090领头雁宣讲团授旗仪式举行

本报讯(记者 吴贤林 见习记者 姚洁 通讯员 王小俊 琚思远)为深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,进一步统一思想、凝聚力量,12月21日下午,由中共常山县委宣传部主办,常山传媒集团、县教育局协办的“牢记嘱托 感恩奋进”县“8090+”新时代理论宣讲展示活动暨8090领头雁宣讲团授旗仪式在县城南小学报告厅举行。

通过前期两轮复赛的比拼,来自县级机关、乡镇、金融、卫健和教育系统的15组选手中脱颖而出,进入到当天的展示环节。宣讲员们通过相声、情景演绎、主题宣讲等形式,围绕山海协作、乡村振兴、共同富裕等主题,生动阐述了在党的创新理论指引下

常山的动人故事和发展变革。经过两小时的激烈角逐,最终来自常山农商银行的朱熹茜、张欢、汪心悦组合,以及芳村镇上猷阁村李勤勤斩获一等奖。

本次宣讲展示活动是我县在推进理论宣讲队伍向村社基层组织深深扎根的一个生动缩影。今年以来,我县充分发挥村社党组织书记的示范、引领、辐射、带动作用,凝聚多方合力,涌现出了一批政治坚定、担当作为、能说会干的8090领头雁宣讲团员,特别是在主题教育期间,他们广泛扎根基层,开展了面对面、互动性的宣讲交流,取得了较好的成效。

活动期间,还举行了8090领头雁宣讲团授旗仪式。该宣讲团成立

后,将从“学、讲、比”三大机制发力,继续发挥好8090领头雁在聚人心、强治理、兴产业方面的重要作用,做好8090宣讲工作和基层治理的结合文章。以三大机制中的“学”为例,当地除每年不定期举办理论宣讲专题培训班外,还会从宣讲团中选优帮带师傅结对帮带对子,并组成研习小组,开展面对面沟通交流,打磨宣讲稿件,提高宣讲的针对性和实效性。

据悉,下一步,8090领头雁宣讲团成员们将高频率、多批次走进农村文化礼堂等基层阵地开展宣讲,并开展跨村讲、上门讲,更加精准地为村民百姓们解读好党的创新理论和方针政策。



点亮微心愿 圆梦暖人心

日前,县农业农村局党员干部来到新昌乡郭塘村开展了圆梦“微心愿”公益服务活动。活动现场,大家为12户困难家庭送上电压力锅、室内加热器以及学习用品等爱心礼品,将关怀和温暖送到群众身边。

记者 陈书窗 见习记者 姚洁 摄